

打造“走着走着就遇见一场live”的文旅新体验 渤公岛解锁“音乐岛”新身份

昨天下午2点，渤公岛生态公园的蠡湖畔，一段清脆的吉他前奏穿透微凉的湖风，乐队主唱的歌声随之响起，一场无门槛的“城市live现场”悄然开场。

自11月15日联合国教科文组织“世界音乐之都”授牌仪式在此举行以来，渤公岛便正式解锁“音乐岛”新身份，每周常态化的音乐演出让“走着走着就遇见一场live”成为市民和游客的新惊喜。



每周常态化演出引市民追捧

“上周听朋友说这里有民谣演出，今天特意带家人过来，没想到赶上了原创歌手的新歌发布，太值了！”家住滨湖区的市民王女士一手牵着孩子，一手举着手机录制演出视频，脸上满是笑意。路过的市民游客循着旋律陆续驻足，或席地而坐，或轻声跟唱。无锡原创音乐人庄园携新歌亮相，温柔的旋律精准戳中现场观众的情感。庄园告诉记者，自己早已把这里当作固定的演出阵地，“我是全职音乐人，以前总觉得无锡本土的演出平台不算多，直到渤公岛常态化演出启动，才算找到扎根的感觉。这里贴近自然，观众的互动感特别纯粹。唱原创歌曲时，能清晰感受到他们的共鸣，这种体验是livehouse里找不到的。”

自11月中旬起，“蠡想之约，音你

而来”主题活动每周都在渤公岛如期上演，让这座生态公园彻底变身流动的音乐剧场。“老曹·老尤民谣专场”“岛屿乐队”“风雅颂民乐团演奏”等12场特色活动接连登场，民乐、民谣、诗朗诵等多种形式轮番上演，从清晨到黄昏，让旋律顺着湖风流淌在岛屿的每一个角落。“以前来渤公岛就是散步看风景，现在多了音乐的加持，每次来都有新惊喜。”市民李建新说。

无锡文旅集团数据显示，近一个月来，渤公岛周末客流量同比增长47%，集团官方公众号后台满是市民的留言点赞：“没想到在家门口就能享受免费的音乐盛宴”“希望这样的演出能一直办下去”“已经把渤公岛列入周末必打卡清单”。

成为自带“音乐基因”的文旅地标

一场场精彩的音乐盛宴背后，是渤公岛近年来的“华丽转身”。得天独厚的生态风貌是它的天然底色，再加上艺术元素的持续注入，这座单纯的生态景区逐渐蜕变为自带“音乐基因”的文旅新地标。采访中，记者发现渤公岛藏着不少“音乐彩蛋”等待游客发掘。走进岛上的伊德书店，书香与咖啡香交织，也能邂逅即兴的小型演奏；不远处的“平克唱片店”摆满了老式黑胶唱片，经典老歌的旋律缓缓流淌，成为复古音乐爱好者的打卡地；专为年轻人打造的“河流音乐工作室”则是音乐人的创作乐园，在这里，本土音乐人可以自由创作、排练，让灵感在湖风里肆意生长。

全新打造的九宫音乐空间更是点睛之笔。在无锡音乐之都促进中心的指导下，通过与无锡市音乐家协会、山禾合唱团、无锡师范高等专科学校等机构的合作，定期推出师生专场演出，让专业音乐力量走进大众中。“我们希望让音乐融入自然，而不是破坏自然。”无锡文发集团银鸿文化总经理陆辰表示，渤公岛是最贴近老百姓的生态公园，把这里打造成音乐岛，就是要让世界音乐之都的荣誉真正惠及市民游客。陆辰透露，12月份的每个周末都已排满演出，每天下午2点到3点半的固定场次，将涵盖民谣、民乐、合唱等多种形式。

“音乐岛”将被不断赋能

对于本土音乐人而言，“音乐岛”的出现更是珍贵的成长土壤。此前，“首届太湖·国际尤克里里嘉年华”“长三角儿童音乐节”等活动已在此落地，为“音乐岛”的成形作了铺垫。无锡原创音乐人清川有着证券从业者和兼职歌手的双重身份，周末的时间全用来在渤公岛演出。“这里的氛围和其他地方完全不一样，只要天气好，台下全是观众，互动感特别强。”清川笑着说，自己唱歌时喜欢和观众逗趣，这种轻松的互动特别有意义。他透露，已经和无锡文发集团约定了后续的专场

演出，还专门为九宫音乐空间创作了两首歌曲，“通过歌来表达对这座城市、这个岛屿的感情，是最真诚的方式。”

未来，无锡文旅集团将进一步整合演艺资源，让这里成为本土优秀乐团和音乐人的孵化基地、展示平台。“未来，游客在渤公岛漫步时，可能在某个角落偶遇著名音乐人浅吟低唱，也可能在转角听到金牌乐队的即兴演出。”无锡文旅集团相关负责人表示，集团还计划引入品牌合作，让音乐岛成为企业宣传、文化交流的平台，为市场赋能。（晚报记者 瑶珞/文、摄）

能休息、能充电，还有多种便民服务 32处“星辰驿站”温暖上线



“以前觉得城市驿站就是歇脚用的，现在发现里面功能多了。”在无锡的街头巷尾，悄然出现了一座座“星辰驿站”，这些由城管部门联合社会各界共同打造的小小空间，不仅有AED急救设备，还能提供休憩座椅与饮水服务，并备有应对不时之需的便民工具箱，更打造了可供阅读与交流的文化休闲角落。记者从城管部门了解到，目前，全市有32座星辰驿站上线服务，为市民、游客，以及常年奔波在外的户外工作者提供多项服务。

在梁溪区五爱家园旁的樱花步道有一座“樱花驿站”，不大的空间布置得很是温馨，屋顶的花束与墙面的彩绘相映成趣。随着日头升起，早早有居民坐在长椅上，在晨光中聊着家常；晨练的居民则将随身物品存入智能寄存柜中，轻松开启一天的锻炼时光。“渴了有水喝，手机也能充电。”市民张阿姨说，如果是夏天，还能躲进来吹会儿空调。

据介绍，星辰驿站以“便民、利民、为民”为内核，打造出集便民服

务、休憩补给乃至文化体验于一体的多功能暖心空间。江阴市云亭街道环镇南路上的星辰驿站，设有阅读角，提供文学、生活、科普等多类书籍，光线柔和、环境安静，是市民“充电”学习的理想角落；专为外卖员、快递员设置的休憩区，配备舒适座椅、充电插座与免费Wi-Fi，让他们在奔波之余能歇脚缓气；还配有免费饮水机和微波炉，方便户外工作者补水热饭；志愿者定期驻点，提供政策咨询、应急药品、雨具等贴心服务。滨湖区蓓蕾新村的驿站内，还有针线包、缝纫机等便民物品，方便居民临时缝补衣物。

从城管部门了解到，这些驿站正在运行过程中，功能也在不断拓展。同时，为了让驿站真正贴合群众需求，城管部门广泛征集户外工作者、社区居民、游客的意见建议，不断细化服务清单、完善设施配置。

在惠山区的一处驿站内，除基础便民服务外，更加入普法宣传、投诉受理和志愿共建机制：站内城管队员现场宣讲法规、受理市民反

映，鼓励周边商铺参与志愿服务，推动“城市管理人人参与”，让驿站成为执法与服务并重、管理与共建融合的“暖心客厅”。梁溪区首批星辰驿站还打造了可交流的公共空间，开放城管建言平台，邀请市民参与城市管理议事协商。

在驿站打造中，各地还融入了地域特色。滨湖区依托石塘社区、张野善治茶社等多个站点组建“星辰驿站联盟”，整合医疗救助、休息阅读、会议活动、宣传互动等复合功能，深入社区与景区周边，为居民、游客及户外工作者提供全方位、联盟式服务；经开区星辰驿站位于城市家具主题展示区，整体建筑现代科技感十足，采用环保建材与智能系统，彰显科技便民理念。

从提供应急救助到关怀户外劳动者，从传播文化到推动公众参与，32座“星辰驿站”已悄然融入无锡的城市肌理。同时，城管部门还积极联动街道社区、爱心企业等社会力量，形成共建共管共享的运营模式，让驿站不仅“建得好”，更能“管得久、用得活”。（施剑平/文、摄）